Lycée Jean d’Alembert Octobre 2012

Baccalauréat Blanc

Mathématiques

Terminale S

Enseignement obligatoire

» Durée de I'épreuve : 4 heures
> Coefficient 7

Ce sujet comporte 4 exercices.

L’utilisation d’une calculatrice est autorisée.

Le candidat veillera a ce que lui soit remis le sujet
correspondant a sa spécialité.

La qualité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements entreront pour une part importante dans
I'appréciation des copies.
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Exercice 1 : 4 points

(0 U T k) un repére orthonormal de I'espace.

On note D la droite dont une représentation paramétrique est :

x=t
y=-—t teR
z =2t

Soit P le plan d’équationx + y + 2z —1 = 0.
Soit § la sphére de centre B(1; —1;0) et de rayon 1.

Pour chacune des phrases ci-dessous une seule des trois propositions est exacte. Dans chaque cas, indiquer
laquelle des trois réponses est juste en justifiant soigneusement votre choix.
Il est attribué pour chaque question 0,5 point pour chaque réponse et 0,5 point si la justification est correcte.

1. Ladroite D et le plan P sont :
a. paralléles;
b. perpendiculaires;
c. non paralléles, non perpendiculaires.
2. Soit P’ le plan contenant la droite D et perpendiculaire au plan P. Le plan P " admet pour équation
cartésienne :
a. —2y+z+2=0;
b. 2x—z=0;
c. x—y—z=0.
3. Ladroite 4, intersection du plan P et du plan d’équation 2x — z = 0 admet pour équation

paramétrique :

X =

a. y=-3t+1 teR
z =2t
x=t

b. jy=-t teR
z =2t
x=t

c. {y=-5t+1 teR
z =12t

4. Ll'intersection de la sphére § et du plan P est :
a. unpoint;
b. uncercle;

c. l'ensemble vide.
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Exercice 2 : 5 points

Candidats n’ayant pas suivi ’enseignement de spécialité.
Le plan complexe est rapporté a un repére orthonormé (0,u , V).
On considere les points A, B et C d’affixes respectives :
z,=V3+i; zg=—-1+iV3;z; = —1-3i.
On note D I'image du point C par la rotation de centre O et d’angle de mesure g

On note E I'image du point B par la translation de vecteur ocC.

1. a. Ecrire les nombres complexes z4 et zg sous forme exponentielle.
b. Sur une feuille de papier millimétré, en prenant comme unité graphique 2 cm, placer les points 4, B
etC.
c. Démontrer que le triangle OAB est rectangle et isocéle.

2. a. Construire les points D et E et calculer leurs affixes zp et zg.

b. Montrer que les vecteurs OE et AD sont orthogonaux et que OF = AD.
3. Le but de cette question est de retrouver ce résultat dans un cas plus général. Il est inutile de refaire une
figure.

Soient A, B,C,D et E les points d’affixe respectives non nulles z4, zg, Z, Zp, Zg telles que

o Letriangle OAB est rectangle isocéle en O tel que (04 ; OB) = g ;
o Letriangle OCD est rectangle isocéle en O tel que (o_c’, ﬁ) = g ;

o Le quadrilatere OBEC est un parallélogramme.
a. Justifier les égalités suivantes : zgp = iz4 ; zp =izc ; zZgp =iz4 + Z¢.
b. Montrer que:
Zp —Zy .,
T =

, e 4 Zp—Z Zp—2Z .
c. Interpréter géométriquement |%| etarg (%) puis conclure.
E E
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Exercice 3 : 5 points

Les questions 1 et 2 sont indépendantes.

1. Une urne contient quatre boules rouges et deux boules noires indiscernables au toucher.
On préléve au hasard une boule de I'urne.
Si elle est rouge, on la remet dans I'urne et on préléve au hasard une seconde boule.
Si la premiére boule est noire, on préléve au hasard une seconde boule dans I'urne sans remettre
la boule tirée.
a. Quelle est la probabilité que les boules tirées soient rouges ?
b. Calculer la probabilité que la seconde boule tirée soit noire.

Calculer la probabilité que la premiére boule soit rouge sachant que la seconde est noire.

2. Soit n un entier naturel supérieur ou égal a 1.
Une urne contient quatre boules rouges et n boules noires indiscernables au toucher.
On préléve successivement et au hasard quatre boules de I'urne en remettant dans I'urne la boule
tirée apres chaque tirage.
La variable aléatoire X donnant le nombre de boules rouges tirées au cours de ces quatre tirages
suit la loi binomiale de paramétres 4 et p.
a. Donner I'expression de p en fonction de n.

b. Démontrer que la probabilité g,, que I'une au moins des quatre boules tirées soit noire est

tellequegq, =1 — ( 4 )4.

n+4

c. Quel est le plus petit entier naturel n pour lequel la probabilité g,, est supérieure ou égale a 0,999 9 ?



Exercice 4 : 6 points

On considere la suite (I,,) définie pour n entier naturel non nul par :
1 2
I, = f x"e* dx.
0

1. (a) Soit g la fonction définie par g(x) = x ex’.
Démontrer que la fonction G définie sur R par G(x) = %exz est une primitive de la fonction g sur R.

(b) En déduire la valeur de I;.

(c) A I'aide d’une intégration par parties, démontrer que pour tout entier naturel n, supérieur ou égala 1, on

a:
I 1 n+1
=—e— .
(d) Calculer I3 et I5.
2. On consideére I'algorithme suivant :
Initialisation Affecter an lavaleur 1

. 1 1
Affecterau la valeurze -3

Tantquen < 21

\ 1 n+1
Affecterau la valeurge ——u

Affecter an la valeurn + 2

Sortie Afficher u

Quel terme de la suite (I,,) obtient-on en sortie de cet algorithme ?

3. (a) Montrer que pour tout entier naturel n non nul, I, = 0.
(b) Montrer que la suite (I,,) est décroissante.

(c) En déduire que la suite (I,,) est convergente. On note £ sa limite.

4. Dans cette question, toute trace de recherche, méme incompléte, ou d’initiative, méme infructueuse, sera
prise en compte dans I’évaluation.

Déterminer la valeur de £.



